
2022 年温州市乐清市小升初科学考试试卷模拟真题(教科版)

题号 一 二 三 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．植物的许多部位可以食用，下列食物中属于果实的是（ ）。

A．西红柿 B．土豆 C．莲藕

2．下列实验操作中，正确的是（ ）。

A．仰视读温度计示数

B．沿水平方向拉动测量摩擦力

C．用燃着的酒精灯对火

3．轻轻地往 100mL水里放入几滴高锰酸钾，可以观察到高锰酸钾在水中溶解的过程。

下列情况与高锰酸钾在水中的溶解过程相似的是（ ）。

A．沙在水中 B．面粉在水中 C．红糖在水中

4．在白米粥中滴加碘酒会变成蓝色，说明粥里含有（ ）。

A．淀粉 B．蛋白质 C．脂肪
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5．下面三个斜面推动小球，最省力的是（ ）

A． B． C．

6．如图，铅笔所用的材料中属于绝缘体的是（ ）。

A．木材、石墨 B．石墨、金属 C．木材、橡皮

7．2020年 5月 27日，中国登山队登顶珠穆朗玛峰，为世界第一高峰重新测量“身高”。

近些年，珠穆朗玛峰仍在升高，珠穆朗玛峰升高的原因是（ ）。

A．火山喷发 B．大地震 C．大陆板块碰撞挤压

8．如图所示，把铜棒固定在铁架台上，在铜棒上每隔一段距离用蜡烛油沾上一根火柴

杆，用酒精灯对铜棒的一端加热，过一会儿，可以看到火柴杆掉落的顺序是（ ）。

A．从 1到 5 B．从 5到 1 C．同时掉落

9．一个物体在另一个物体表面运动时，接触面发生摩擦产生阻碍运动的摩擦力。下列

现象中，摩擦力使足球（ ）。

A．踢到空中 B．在空中落下 C．在地面滚动后停止

10．下面各图中所示的摆的摆速最慢的是（ ）。

A． B． C．

11．靠动物传播的果实或种子具有的特点是（ ）。

A．味美多汁或有刺 B．有翅或有毛 C．能浮在水面

12．如图所示，在星星旋转的照片中，圆环中心的亮点就是（ ）。
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A．北极星 B．北斗七星 C．金星

13．按照垃圾分类的标准，饮料瓶应该投入的垃圾桶是（ ）。

A．有害垃圾 B．不可回收垃圾

C．可回收垃圾

14．2020年新冠疫情期间曾出现许多谣言，我们要运用科学知识，用理性的眼光看待

这些说法。下列说法正确的是（ ）。

A．多洗热水澡可以预防新型冠状病毒性肺炎

B．回家后及时洗手，可以降低病毒感染的风险

C．直接饮用高度白酒可以杀死病毒

15．他是中国科学院院士，2003 年抗击“非典”中，不顾生命危险救治危重病人，奔赴

疫区指导医疗救治工作，倡导与国际卫生组织合作，主持制定我国“非典”等急性传染病

诊治指南，为战胜“非典”疫情做出重要贡献。2020 年以 84岁高龄奔赴武汉，再次带领

团队抗击疫情。这位科学家是（ ）。

A．李兰娟 B．屠呦呦 C．钟南山

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、判断题

16．光年是光在一年中所走的距离， 它是用来计量恒星之间距离的长度单位。( )
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17．铁生锈变成的铁锈和铁的性质不同，是一种新物质，这是一种物理变化。( )

18．许多昆虫的触角能分辨各种气味，比人的鼻子灵敏得多。( )

19．打开水龙头时，直接拧轴比拧轮子更省力。( )

20．摩托车头盔做成圆顶形能更好地保护头部。( )

21．北极狐生活在寒冷的北极，消耗的热能较多，所以身体瘦小。( )

22．颜色浅、表面光滑的物体反光能力强，在阳光下升温快。( )

23．绿豆种子发芽需要一定的条件，其中阳光是必需的条件。( )

24．当小船停在水面时，它受到的浮力等于它受到的重力。( )

25．用手敲击桌面，可以听到声音，但并没有看到桌面在振动，说明桌面发声时是不振

动的。( )

评卷人 得分

三、综合题

火神山医院建筑工地

2020年，武汉疫情告急，急需建设临时医院。武汉火神山医院，1月 24日开工建设，2

月 2日建成交付使用，历时 10天，再次创造令世人惊叹的“中国速度”。请读图并回答

下列问题：

26．火神山医院建筑采用框架式箱式板房，如图，是板房墙面材料的截面图。钢板的形

状是___________，这样设计的好处是_______________。

27．施工现场使用了许多大型吊车。如图，是一台工作中的吊车。吊车的吊臂是一个杠

杆，液压机推动吊臂抬高。请在图中标出杠杆的阻力点和支点。这个杠杆的类型是

___________________杠杆。

28．吊车上安装了滑轮组，其使用效果是（ ）。www.xsc.cn

A．省力 B．改变力的方向 C．既省力又改变力的方向

29．磁吸式门禁锁

磁吸式门禁锁是一种新型门锁， 门框上的“锁”有强力电磁铁，门对应位置安装铁块。
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（1）电磁铁是由____________和______________构成的装置。

（2）关门时，电磁铁通电产生______________，吸住铁块，起到锁门的作用。

（3）电磁铁通电时，用手很难把门拉开。这个强力电磁铁比我们自制的电磁铁强得多，

原因可能是：_____________。（写一点即可）

30．自制防护口罩

新冠病毒主要以飞沫传播，佩戴口罩是重要的防疫措施。口罩可以阻挡有害气体、粉尘、

飞沫， 起到过滤空气的作用。疫情初期口罩短缺，请你设计一个材料简单、制作方便、

有一定防护效果的口罩。在表格中画出你的设计图，写出所需材料和设计意图。

所需材料 _________

设计草图（请画出设计图，

并标明设计意图）
_________

微小世界

如图，图中像王冠的物体是一种冠状病毒，是引起新冠肺炎的病原体。病毒的个头非常

小，直径，约为 60－220纳米（1纳米等于 1千万分之一厘米）。

31．科学家观察病毒时，使用的工具是（ ）。

A．放大镜 B．电子显微镜 C．光学显微镜

32．病毒内部有被称为 RNA的遗传物质，但是不具备细胞结构。除病毒外，自然界中

大多数生命体都是由细胞组成的。下列图片中的物体不属于细胞的是（ ）。（多选题）
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A． B． C． D．

33．使用显微镜观察物体时，正确的操作步骤是：（ ）。

A．安放－上片－对光－调焦－观察

B．上片－安放－对光－调焦－观察

C．安放－对光－上片－调焦－观察

34．细胞是生物最基本的功能单位。请根据功能将下列细胞的序号填入气泡图。

A．血红细胞 B．白细胞 C．叶肉细胞 D．肌细胞 E．卵

细胞

寻踪二氧化碳

在科学课上，我们曾多次提到过二氧化碳这种气体。我们一起来回顾二氧化碳的踪迹。

35．当小苏打和白醋混合时，发生化学变化，会产生大量________；杯子摸起来比原来

凉，说明伴随着_______热量。

36．人们吃食物后，身体热起来了，这是因为身体在进行呼吸作用，使食物中的

__________能转化为_______

能。呼吸作用的过程可以表示成：糖类＋氧气→二氧化碳＋水

一般情况下人体吸进去的和呼出来的气体成分比较表

气体 氮气 氧气 二氧化碳 其他气体

吸进人体的气体 78% 21% 0．03% 0．97%

呼出体外的气体 78% 16% 4% 2%
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比较人体吸进去和呼出来的气体成分，发现二氧化碳含量___________，说明人体的呼

吸作用属于__________变化。

37．二氧化碳是一种温室气体，全球变暖则是温室效应引起的。在现代社会中，人们大

量燃烧煤、石油等能源物质来获得能量，这个过程中同时排放大量二氧化碳。近百年来，

全球地表平均温度上升了约 0．74°C，而在北极地区上升了约 7°C。为控制全球变暖，

应大力推广可再生能源。以下能源均属于可再生能源的是（ ）A．石油和潮汐能

B．太阳能和风能 C．天然气和沼气

38．面对全球气候变暖问题，除了推广使用可再生能源，我们还可以做哪些力所能及的

事情来减少二氧化碳的排放？（至少写出两点）

探索宇宙

2019年 12月 26日，发生了日食，我国大部分地区可以看到日偏食，兴起了一波天文

观测的热潮。

39．观测日食，科学的方法是（ ）。

A．肉眼观测 B．望远镜直接观测 C．用装滤光镜的望远镜观

测

40．日食与月球的运动有关。日食这一天，太阳、月球和地球三者间的位置是（ ）。

A． B． C．

41．日食通常发生在农历初一，初一之后月相每天都会发生变化。2020年 6月 25日，

五月初五的月相可能是（ ） 。

A． B． C．

42．2020年 5月 5日 18时，长征五号 B运载火箭完成首次飞行任务，成功将搭载的载

人飞船试验船和货物送人预定轨道，拉开了我国载人航天工程“第三步”任务序幕。驱动

火箭飞行的动力是（ ）。

A．重力 B．弹力 C．反冲力

43．2020年 1月 11日，被誉为“中国天眼”的 500米口径球面射电望远镜（简称 FAST）

通过国家验收正式开放运行，成为全球最大且最灵敏的射电望远镜。“中国天眼” 反射

面由 4450个反射单元构成，总面积为 25万平方米，相当于 30个标准足球场那么大，

能看见更遥远暗弱的天体。从调试至今已发现 102颗脉冲星。你认为未来探索宇宙会有
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什么新发现？这些发现对我们有什么价值？

地球生命共同体

资料一：2019年 12月以来，湖北省武汉市持续开展流感及相关疾病监测，发现多起病

毒性肺炎病例，均诊断为病毒性肺炎肺部感染。2020年 1月 12日，世界卫生组织将其

命名为“2019 新型冠状病毒（2019－nCoV）”。这是继 2003年 SARS事件后，又一起

因人类“食用野味”，与带病毒的野生动物接触、感染，而引发的大

规模传染性疾病。

资料二：SARS事件是指严重急性呼吸综合征（英语：SARS），于 2002年在中国广东

发生，并扩散至东南亚乃至全球，直至 2003年中期疫情才被逐渐消灭的一次全球性传

染病疫潮。SARS事件后被证明来自中华菊头蝠、果子狸与它们接触、感染后，再将病

毒传染给食用它们的人类。

资料三： 2019 年下半年，澳大利亚多地遭野火肆虐，造成至少 33人死亡，约 10亿野

生动物丧命。

资料四： 2020年 5月 22日是“国际生物多样性保护日”，今年的主题是“生态文明：共

建地球生命共同体”。

请阅读资料，回答下列问题：

44．根据资料，推测 2003年 SARS病毒的传播路径可能是（ ）。

A．果子狸→人→蝙蝠

B．蝙蝠→果子狸→人

C．蝙蝠→人→果子狸

45．蝙蝠的前肢指骨间有膜翼，运动方式是________但蝙蝠不是鸟类。它的繁殖方式是

直接生小蝙蝠，并用乳汁哺育下一代，所以蝙蝠属于________动物。

46．澳大利亚大火造成大量野生动物的死亡，严重破坏了当地的生态平衡。除了大火之

外，威胁野生动物生存的因素还有很多，例如：______________、___________________。

47．2020年 2月 24日，全国人大常委会通过《关于全面禁止非法野生动物交易、革除

滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，规定了禁止交易和食用

的野生动物名录。你知道食用野生动物可能有什么危害吗？

48．通过这场疫情，我们认识到地球上的生命相互作用、相互影响。我们的命运紧密相
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连，形成了一个“生命共同体”。你对保护生物多样性有什么好的建议？ （ 至少写两种）
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答案第 1页，共 11页

参考答案：

1．A

【解析】

【详解】

果实是被子植物的雌蕊经过传粉受精，由子房或花的其他部分（如花托、萼片等）参与发育

而成的器官。我们吃的西红柿是植物的果实，我们吃的土豆、莲藕是块茎。

2．B

【解析】

【详解】

A仰视读温度计示数，错误；读温度计上的示数时，一定要平视温度计液柱的液面，这样读

出的温度才是准确的。如果仰视，那么会造成读出的温度偏低；如果俯视，那么会造成读出

的温度偏高。

B沿水平方向拉动测量摩擦力，正确；实验过程中，弹簧测力计始终沿水平方向做匀速直线

运动。

C用燃着的酒精灯对火，错误；点燃酒精灯时一定要用燃着的火柴，决不能用燃着的酒精灯

对火。加热完毕需要熄火时，可用灯帽盖灭，盖灭时需再重盖一次，以避免以后使用时灯帽

打不开，绝对禁止用嘴吹灭火！

3．C

【解析】

【详解】

高锰酸钾进入水中时的状态：极少数溶解，沉入水底。轻轻摇晃杯子以后：水底的高锰酸钾

减少了，杯中的液体变成紫色。充分搅拌高锰酸钾后：全部溶解、变成了均匀分布、紫色透

明的高锰酸钾溶液。高锰酸钾在水中的溶解过程，很相似红糖在水中的溶解过程。沙和面粉

不能在水中溶解，所以 C正确。

4．A

【解析】

【详解】

淀粉是由葡萄糖组成的糖类大分子，遇到碘会变蓝。因为碘分子进入葡萄糖分子后，分子间

的作用力使两者结合地紧密，这样的结构使得光通过分子时发生散射，成蓝色。在白米粥中

滴加碘酒会变成蓝色，说明粥里含有淀粉。

ww
w.
xs
c.
cn



答案第 2页，共 11页

5．C

【解析】

【详解】

搭在汽车车厢上的木板那样的简单机械，叫做斜面。斜面能省力，斜面的坡度越小越省力，

坡度越大越不省力。C吐最省力，斜面越平缓越省力。

6．C

【解析】

【详解】

正确区分导体和绝缘体，容易导电的物体为导体，有各种金属、人体、大地、石墨、酸碱盐

的水溶液等；不容易导电的物体为绝缘体，如橡胶、塑料、玻璃等。AB不符合题意；C木

材、橡皮都是绝缘体符合题意。

7．C

【解析】

【详解】

地球岩石圈由板块拼合而成，一般来说板块内部比较稳定，板块与板块交界地带，地壳比较

活跃，多火山、地震。2020年 5月 27日，中国登山队登顶珠穆朗玛峰，为世界第一高峰重

新测量“身高”。近些年，珠穆朗玛峰仍在升高，原因是大陆板块碰撞挤压使得该珠穆朗玛峰

升高的。

8．B

【解析】

【详解】

热传递是从高温部分传递到低温部分，铜棒是热的良导体，蜡油在热的作用下容易熔化。加

热一会儿，我们会观察到火柴梗从加热点开始按 5、4、3、2、1的顺序依次掉落下来，这说

明了热是从物体较热的一端传向较冷的一端。这种传热的方式叫做热传导。

9．C

【解析】

【详解】

一个物体在另一个物体表面运动时，接触面会发生摩擦产生阻碍运动的摩擦力。那么摩擦力

可以使足球在地面滚动一段距离后停止。踢到空中是足球受到动力导致的，在空中下落是足

球受到了重力的作用。
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答案第 3页，共 11页

10．C

【解析】

【详解】

摆是由摆长和摆锤组成的，意大利科学家伽利略首先发现了摆的秘密。同一个摆，摆摆动的

快慢与摆长有关，与摆锤无关。摆线越长，摆摆动的越慢，反之摆线越短，摆摆动的越快。

11．A

【解析】

【详解】

根据下列植物果实或种子具有的特点推测，利用风来传播种子的是轻，带翅或绒毛，利用动

物来传播种子的是有小刺或多肉好吃，利用水来传播种子能浮在水面，利用弹射来传播种子

的是果实在成熟时会突然炸裂。

12．A

【解析】

【详解】

地轴的北端始终指向北极星的方向，因此北极星始终在地轴北端的延长线上，因此北极星才

可以用于辨别方向；极星的位置并不在头顶正上方，而是在人们视线往上倾斜的北方的天空

中，所以在星星旋转的照片中，圆环中心的亮点就是北极星。

13．C

【解析】

【详解】

厨余垃圾包括：果皮、剩余饭菜等；可回收垃圾包括：纸制品、金属制品、塑料制品、玻璃

制品和橡胶等；有毒有害垃圾包括：过期药品、注射器、废电池、废日光灯管、废水银温度

计；其他垃圾包括：砖瓦、陶瓷、卫生间废纸。按照垃圾分类的标准，饮料瓶应该投入可回

收垃圾桶里。

14．B

【解析】

【详解】

新型冠状病毒性肺炎是由病毒感染引起的疾病，多洗热水澡不能预防新型冠状病毒性肺炎，

直接饮用高度白酒不能杀死病毒，AC错误。我们应注意个人卫生，回家后及时洗手，以降

低病毒感染的风险。
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15．C

【解析】

【详解】

2003年抗击“非典”中，钟南山不顾生命危险救治危重病人，奔赴疫区指导医疗救治工作，

倡导与国际卫生组织合作，主持制定我国“非典”等急性传染病诊治指南，为战胜“非典”疫情

作出重要贡献。2020年的春节，一场突如其来的新型冠状病毒肺炎迅速从武汉向全国蔓延，

面对疫情，84岁的中国工程院院士钟南山临危受命奔赴防疫前线。再次带领团队抗击疫情。

16．√

【解析】

【详解】

光年是光在一年中所走的距离，是用来衡量天体之间距离的常用长度单位。

17．×

【解析】

【详解】

铁生锈是一种化学变化，铁锈是一种不同于铁的新物质。铁生锈的原因是空气和水共同作用

的结果：氧在有水的环境中与铁发生化学反应，生成氧化铁，就是铁锈。

18．√

【解析】

【详解】

科学研究表明昆虫头上的触角就是它们的鼻子，能分辨各种气味，比人的鼻子灵敏得多。蝴

蝶的触角是棒状，蛾子的触角是羽状，天牛的触角是鞭状。

19．×

【解析】

【详解】

像水龙头这样，轮子和轴固定在一起转动的机械，叫做轮轴。螺丝刀是轮轴类工具，它的刀

柄是轮，刀杆是轴。在轮上用力带动轴运动时省力；在轴上用力带动轮运动时费力。水龙头

属于轮轴，实验证明，如果取下水龙头上的轮子，直接拧轴，不容易将水龙头打开。

20．√

【解析】

【详解】

ww
w.
xs
c.
cn



答案第 5页，共 11页

圆顶形可以看成拱形的组合，球形在各个方向上都可以看成拱形。圆顶形承载压力的特点是：

它具有拱形承载压力大的特点，而且不产生向外推的力。球形承载压力的特点是：物体在球

的任意位置用力，力都能向四周分散开来，这使得它比任何形状都要坚固。摩托车头盗做成

圆顶形能更好地保护头部。

21．×

【解析】

略

22．×

【解析】

【详解】

物体体颜色越深，吸热能力越强。物体吸热的本领与它的表面光滑程度和颜色有关，表面粗

糙的物体比光滑的物体吸热快，深色物体比浅色物体吸热快

23．×

【解析】

【详解】

种子发芽的必需条件主要包括适宜的温度、一定的水分、空气。种子发芽可以不需要阳光，

但生长需要阳光。

24．√

【解析】

【详解】

在水中上浮的物体，受到的浮力大于重力；在水中下沉的物体，受到的浮力小于重力。当船

浮在水面时，船受到的浮力等于它的重力。这种说法正确。

25．×

【解析】

【详解】

各种声音产生的原理是相同的。声音是由物体振动产生的。根据对声音产生的认识，用手敲

击桌面，可以听到声音，但看不见桌面振动，但是桌面是振动的，可以通过放置碎屑等观察

振动。

26． 瓦楞状 抗弯曲能力强
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27．

28．C

【解析】

【分析】

把薄板形材料弯折成“V”“L”“U”“T”或“工”字等形状，减少了材料的宽度增加了材料的厚度，

虽然减少材料的宽度降低了一些抗弯曲能力，但增加了厚度，就大大增强了材料的抗弯曲能

力。

26．

把薄板形材料弯折成“V”“L”“U”“T”或“工”字等形状，减少了材料的宽度增加了材料的厚度，

虽然减少材料的宽度降低了一些抗弯曲能力，但增加了厚度，就大大增强了材料的抗弯曲能

力。把钢板折成瓦楞状，能大大增加它的抗弯曲能力，这是通过改变厚度来增加抗弯曲能力

的。

27．

吊车的吊臂与车身接触的地方是支点，吊臂的另一端，也就是吊起重物那一段的点是阻力点。

由于阻力臂大于动力臂，所以是费力杠杆。

28．

滑轮组合在一起使用，就构成了滑轮组。使用滑轮组既能省力，又能改变用力方向。起重机

能够吊起很重的物体，是因为起重机应用了滑轮组，滑轮组中的动滑轮可以省力。

29． 铁芯 线圈 磁性 电流强度强（或线圈圈数多等）

【解析】

【详解】

电磁铁是由铁芯和线圈组成的装置，电磁铁通电后有磁性，能够吸住铁块，起到锁门的作用，

断电磁性消失。电磁铁的线圈圈数电流强，磁力就大，所以电磁铁通电时，用手很难把门拉

开。这个强力电磁铁比我们自制的电磁铁强得多，原因可能是电流强度强或线圈圈数多等。
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30． 布、 保鲜膜、 绳子、 订书机

布一舒适、美观、保鲜膜一防飞沫、绳子一佩戴、订书机一固定

【解析】

【详解】

口罩是一种卫生用品，一般指戴在口鼻部位用于过滤进入口鼻的空气，以达到阻挡有害的气

体、气味、飞沫、病毒等物质的作用，以纱布或纸等材料做成。我们可以利用生活中的材料

来自制口罩，比如布、 保鲜膜、 绳子、 订书机；布一舒适、美观、保鲜膜一防飞沫、绳

子一佩戴、订书机一固定。

31．B

32．A

33．C

34．

【解析】

【分析】

根据对细胞学说的认识，细胞是生物最基本的结构单位，也是生物最基本的功能单位。生命

体的呼吸、消化、排泄、生长、发育、繁殖、遗传等生命活动都是通过细胞进行的。生物体

内各种各样的细胞共同完成了生命体的所有活动。

31．

人类观察工具的改进，使人类观察的范围扩大，发现了仅靠肉眼无法发现的自然界的许多秘

密：肉眼能看清昆虫等较小的动物--放大镜能看清小于毫米的肉眼看不清的东西--光学显微
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镜能看清细胞和微生物--电子显微镜能看到更小的组成物质的原子、分子。科学家在观察病

毒时使用的是电子显微镜，才能够看清楚。

32．

细胞是构成生物体的基本单位，不同类型的细胞有不同的结构和功能；植物体和动物体的细

胞也是不同的。图 A是木制品，并不是生物，所以不属于细胞。

33．

使用显微镜时，移动玻片的方向和目镜里看到的方向相反。用显微镜观察物体的步骤是：安

放--对光--上片--调焦--观察。

34．

根据对细胞作用的认识，虽然不同细胞的功能不同，但它们互相依存，共同协作，完成生命

体的各种功能。血红细胞的功能是运输氧气和二氧化碳，肌细胞的作用是运动，白细胞的作

用是免疫功能，叶肉细胞的作用是进行光合作用；卵细胞的作用是繁殖。

35． 气泡 吸收

36． 化学 热 增加 化学

37．B

38．①低碳出行； ②植树造林

【解析】

35．

小苏打和白醋的混合，发生化学反应，会产生大量气泡，产生新的物质——二氧化碳气体，

这样的变化属于化学变化，伴随着吸收热量。

36．

生活中能量的形式是多种多样的，不同形式的能量之间可以相互转化。能量还储存在燃料，

食物和化学物质中，叫化学能。通过吃食物能使我们的身体热起来，这是将化学能转化为热

能。进入人体的气体包括氮气、氧气、二氧化碳与其他气体。主要吸收其中氧气，呼出来的

气体明显氧气减少，二氧化碳增加，而其他气体比重没有明显变化，说明人体主要吸收氧气。

说明人体的呼吸作用属于化学变化

37．

新能源是指传统能源之外的各种能源形式。指刚开始开发利用或正在积极研究、有待推广的

能源，如太阳能、地热能、风能、海洋能、生物质能和核聚变能等，开发新能源可以给我们

的生活带来巨大好处。
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38．

环境保护一般是指人类为解决现实或潜在的环境问题，协调人类与环境的关系，保护人类的

生存环境、保障经济社会的可持续发展而采取的各种行动的总称。开发新能源，如氢燃料，

酒精燃料，使用这些低碳或者无碳成分的燃料，可大量坚守二氧化碳的排放。植树造林，保

护好大自然生成的远古森林，因为远古森林的树，年龄较大，是吸收二氧化碳的主要绿色植

物。依法限制工厂的二氧化碳排放量。

39．C

40．A

41．A

42．C

43．发现智慧生物，发现生命星球等。价值：新技术、新能源等

【解析】

【分析】

月围绕着地旋转同时，球又带着球绕太旋转。日和月食就由于两种运动所产生的结果。因为

月亮身不光，而月又发生在晚，所以要晚上不阴，月食以直用肉眼来测。为了看得更清楚一

些，也可以用望远镜来观月食不过，日食就可以用眼直观测了，时太阳光虽平弱很多，但如

直视，对睛还是有伤害，可损伤眼角膜，论日食与否都不要用眼睛直视太，

39．

日食时太阳光虽比平时弱很多，但如若直视，对眼睛还是有伤害，可能损伤眼角膜，无论日

食发生与否，都不要用眼睛直视太阳，应该用装滤光镜的望远镜观测。

40．

日食是月球绕地球转到太阳和地球中间时，如果太阳、月球、地球三者正好排成或接近一条

直线，月球挡住了射到地球上去的太阳光，月球身后的黑影正好落到地球上，这时发生日食

现象。日食的时间往往在我们农历的每月初一。

41．

月球在圆缺变化过程中出现的各种形状叫做月相；月相实际上是人们从地球上看到的月球被

太阳照亮的部分。月相圆缺变化一个周期的时间是一个月，月相在一个月中的变化规律是上

半月由缺变圆，下半月由圆变缺。月相的变化依次为新月→娥眉月→上弦月→凸月→满月→

凸月→下弦月→娥眉月→新月。初五的月相应该是峨眉月。

42．
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气球里的气体喷出时，会产生一个和喷出方向相反的推力，这个力叫反冲力。喷气式飞机、

火箭、气垫船都是靠喷气发动机产生的反冲力运动的。

43．

为了进行各种科学实验，为了人类未来的发展，为了更加了解宇宙，发现外星生命，人类不

断探索宇宙。探索宇宙可以让我们有了很多新技术、新能源等。

44．B

45． 飞行 哺乳

46． 食物短缺 栖息地被破坏

47．感染疾病，破坏生态平衡

48．①不乱砍滥伐；②建立自然保护区

【解析】

【分析】

生物的多样性是人类生存与发展的基础。每种生物都与人类生活息息相关。人类的衣食住行

离不开生物的多样性。

44．

根据题干材料可知，SARS事件后被证明来自中华菊头蝠、果子狸与它们接触、感染后，再

将病毒传染给食用它们的人类。

45．

蝙蝠虽然会飞，但是却属于哺乳动物，特有的生殖发育特点是胎生哺乳，提高了后代的成活

率。

46．

野生动物，是维护生态平衡和保障人类社会发展不可或缺的重要资源，野生动物对维持自然

环境的稳定、平衡起着不可或缺的作用，人类的捕猎活动、食物短缺、栖息地被破坏会对野

生动物的生存造成威胁，要保护野生动物。

47．

可能有一些病毒在于一些野生动物体内，人一旦食用这些野生动物，就会传染给人类；捕杀

野生动物还会破坏生态平衡。

48．

生物的多样性是人类生存与发展的基础。每种生物都与人类生活息息相关。人类的衣食住行

离不开生物的多样性。保护生物多样性的措施有：建立自然保护区是保护生物多样性的有效
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方法，建立有关的政策法规，不猎杀、捕食珍稀动物，保护动植物的生存环境，建立珍稀濒

危植物引种繁育中心等措施。
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